

## 我对中西医结合的观点

★ 史茜 (南京中医药大学 2006 级硕士研究生 南京 210046)

关键词: 中医; 西医; 中西医结合

中图分类号: R 2-031 文献标识码: A

“中西医结合”的口号已经喊了很多年了,以至于有的人已经疲倦于谈这一话题了,但这是一个现实中的难题,是一个对人类未来有着巨大利益的话题,所以我们还得谈。中医和西医各有优点所以彼此都无法把对方给“吞并”掉,这是结合的障碍;但又有各自的缺点,所以有时还会穿插着使用,互相取长补短,这为两者的结合提供了良好的基础。在这我想谈的不是各自的缺点,因为它们相比于各自的优点来说已经结合的比较好了,我想谈的是它们在优点方面的结合,希望优点的结合能够产生更加优化的效应。

我的一位老师曾在跟他的老师(一位名老中医)抄方时遇到一位患不育症的男病人,他是典型的阴虚火旺证型,这位老中医给他开了枸杞、麦冬、南北沙参等滋阴药后还加了一味川断,我的老师觉得很迷惑,就向他老师请教,他认为得到的答案最多就是阴中求阳、阳中求阴之类的说法,然而这位老中医的回答着实让我们对他肃然起敬。他说道:“川断含锌”(锌是精子生长发育必备的营养物质),虽然只有短短的四个字却引发了我对这位名老中医成功之路的深刻思考。大家都知道经验在中医领域里起了相当大的作用,对于这一点我不否认,但是只有经验就够了吗?这些经验能够说服堪称“西医专家”的外国人吗?恐怕连一部分中国人自己都不相信吧!所以我们要用西医中的现代科技手段来证明中医的科学性、有用性,证明给自己看,证明给西医看。我们可以用西医的现代药理学来论证和评价中药、方剂的功效;可以用生理病理学的知识来解释中医的病因学说,例如中医病因中的“痰”及所谓“百病皆由痰作祟”的病症多可以用由血糖、血脂升高而导致的一系列病证来解释;可以用免疫学知识来阐释中医中的基本理论,例如“金水相生”——肺泡和肾小球基底膜之间存在共同的抗原,所以肺和肾在生理病理上

有着紧密的联系,临床可见“肺出血-肾炎综合症”、“哮喘”等。所以我认为中医和西医的结合更多的应该是在基础医学领域,而临床上的使用仅仅是一种表现形式或是对基础研究的验证及对基础领域提出的新要求。这正如一棵参天大树,如果不是有地下健壮的根须不断吸取营养,不断向地面上的枝叶输送营养,那我们看到的就只会是一棵干瘪的小树了。当我们在用中药的时候不仅要知道它的作用是什么,还要知道到底是这个药的什么成分在起作用,当我们在使用中医理论的时候想想有没有现代医学的理论做依据;相反,当我们在使用西医的时候也可以尝试用中医的观念来解释它。

在临床诊病中我们应该是用一种方法为主去解决问题,再用另一种方法去验证它,当两种思路都得通时,我们才深刻的认识了这一问题的根,才实现了中医和西医真正意义上的结合。

中医和西医结合的道路是艰辛的,但前途是光明的。如同汉语和英语一样,由一开始的直译到现在的意译发生了很大的变化,这表明对两种语言内在认识的大大加深,在全球经济一体化的影响下东西方两种文化的交流与相互渗透成为必然的趋势,全世界各种不同元素都在发生着由见面(接触)→认识(接受)→朋友(结合)→知己(融合)的过程,中医和西医从见面到现在已经有 200 年的历史了,现在正处于由认识到朋友的这个阶段,让我们从自己做起,在完备基础知识的同时要善于思考,善于将两种思路相交通,为中医和西医在两种不同文化下产生的极具价值的医学成为好朋友搭起一座美丽的桥梁,直到有一天当我们发现中医和西医可以像阴阳太极图一样水乳交融而又黑白分明的时候,中医和西医也就成为知己了。

强强联手必然会擦出耀眼的火花!

(收稿日期:2007-01-09)